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ΘΕΜΑ Α 
 
Για τις ερωτήσεις Α.1 έως Α.3 να γράψετε το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση 
δίπλα στον αριθμό της ερώτησης. 
Α.1 Αν εξουδετερώσουμε υδατικό διάλυμα ΝaOH 0.1M με υδατικό διάλυμα HCl 

προκύπτει διάλυμα για το pH του οποίου ισχύει: 
 α. 2 

β. 7 
γ. 4 
δ. 1 

 
Α.2 Ένα υδατικό διάλυμα Δ1 του μονοπρωτικού οξέος ΗΑ συγκέντρωσης 0.01 Μ έχει pH 

= 2. Από τα δεδομένα αυτά προκύπτει ότι: 
 α. το ΗΑ είναι ισχυρό οξύ 

β. το Α- είναι ισχυρή βάση 
γ. το Α- είναι ασθενής βάση 
δ. το ΗΑ είναι ασθενές οξύ. 

 
Α.3 Ένας πρωτολυτικός δείκτης αλλάζει χρώμα: 
 α. όταν αλλάξει το pH του διαλύματος 

β. όταν μετατραπεί το διάλυμα από όξινο σε αλκαλικό 
γ. όταν μεταβληθεί το pH του διαλύματος κατά τρεις τουλάχιστον μονάδες 
δ. σε μία ορισμένη περιοχή τιμών pH, η οποία εξαρτάται από το δείκτη. 

 
Α.4 Να χαρακτηρίσετε κάθε μία από τις επόμενες προτάσεις ως σωστή ή λανθασμένη. 
 α. Όταν σε ένα υδατικό διάλυμα ΝΗ3 προστεθεί στερεό ΚΟΗ, χωρίς αλλαγή του 

όγκου του διαλύματος, ο ιοντισμός της αμμωνίας μειώνεται, ενώ το pH του 
διαλύματος αυξάνεται. 

β. Αν το οξύ ΗΑ είναι ισχυρότερο από το οξύ ΗΒ, τότε κάθε διάλυμα του οξέος ΗΑ 
θα έχει μικρότερο pH από κάθε διάλυμα του οξέος ΗΒ της ίδιας θερμοκρασίας. 

γ. Όταν αραιώνουμε ένα διάλυμα με προσθήκη νερού το pH ελαττώνεται. 
δ. Αν χωρίσουμε ένα υδατικό διάλυμα ΗCl με pH = 3 σε τρία ίσα μέρη, το κάθε 

μέρος θα έχει pH = 1. 
ε. Υδατικό διάλυμα KOH συγκέντρωσης 10-7Μ έχει pH = 7, στους 25 C. 

 
 
 
 
 
 
 
 

ΜΑΘΗΜΑ / ΤΑΞΗ : ΧΗΜΕΙΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
ΣΕΙΡΑ:  
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Α.5 Να αντιστοιχήσετε κάθε διάλυμα της στήλης Ι με την τιμή του pH στήλη ΙΙ. 
 

ΣΤΗΛΗ Ι ΣΤΗΛΗ ΙΙ 

Δ1 : Διάλυμα  NH4Cl 0.1 Μ α. 1 
Δ2 : Διάλυμα  CH3COONa 0.1 Μ β. 13 
Δ3 : Διάλυμα NaCl 0.1Μ γ.  9 
Δ4 : Διάλυμα HNO3 0.1 Μ δ. 7 
Δ5 : Διάλυμα NaOH0.1 Μ ε. 5 

 
Όλα τα διαλύματα είναι υδατικά, βρίσκονται στους 25ο C όπου Kw =10-14, 
Ka(CH3COOH) = Kb(NH3) = 10-5 M 

 (Mονάδες 5 x 5) 
 
ΘΕΜΑ B 
Δίνεται υδατικό διάλυμα CH3COONa 0.1 Μ όγκου 200 mL (διάλυμα Δ1). 
 
B.1 Ποιο το pH του διαλύματος Δ1; 

(Mονάδες 5) 
 

B.2 Πόσα mL νερού πρέπει να προστεθούν στο Δ1, για να μεταβληθεί το pH του κατά 
μισή μονάδα; 

(Mονάδες 10) 
 

B.3 Πόσα L αερίου HCl μετρημένα σε STP συνθήκες πρέπει να προστεθούν στο Δ1, 
χωρίς αλλαγή του όγκου του διαλύματος, για να προκύψει διάλυμα Δ2 με pH = 5; 

 
(Mονάδες 10) 

 
Όλα τα παραπάνω διαλύματα βρίσκονται στους 25ο C όπου Kw =10-14, Ka(CH3COOH) = 
10-5. 
Από τα δεδομένα του προβλήματος επιτρέπονται οι γνωστές προσεγγίσεις. 

 

 
ΘΕΜΑ Γ  
Γ.1 Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τις παρακάτω προτάσεις συμπληρωμένες με τους 
σωστούς όρους: 
 

1. Η περίσσεια υδατανθράκων στον άνθρωπο, αποθηκεύεται κατά κύριο λόγο στο 
…………………. με τη μορφή …………………………… . 
 

2. Τα κύρια, μη υδατανθρακικά, πρόδρομα μόρια που χρησιμοποιούνται στη 
γλυκονεογένεση είναι το …………………….. ………. , ορισμένα αμινοξέα που 
ονομάζονται ………………………………….  και η ………………………………….. . 
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3. Η ανηγμένη μορφή του συνενζύμου NADPH  σχηματίζεται στους ετερότροφους 
οργανισμούς από μία μεταβολική πορεία που ονομάζεται ……………… ……… 
……………… ……………………….. .  

 
4.  Τα ένζυμα που διασπούν την κυτταρίνη ονομάζονται ……………………………….. . 

 
(Μονάδες 4)  

 
Γ.2 Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα που 
αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 
 

1. Το ΑΤΡ σχηματίζεται από ADP και Pi: 
 
α. κατά τη σύνθεση βιομορίων και μακρομορίων από απλούστερα μόρια 
β. κατά την κίνηση 
γ. κατά τη μεταφορά νευρικών ερεθισμάτων 
δ.  κατά την οξείδωση καυσίμων μορίων στους ετερότροφους οργανισμούς. 
 

2.   Η λακτόζη είναι: 
 
α. μονοσακχαρίτης 
β. εξόζη 
γ. δισακχαρίτης 
δ. πολυσακχαρίτη 
 

3. Το γλυκογόνο: 
 
α. Είναι γλυκοπρωτεΐνη 
β. Αποθηκεύεται στον εγκέφαλο 
γ. Διασπάται με τη δράση της φωσφορυλάσης 
δ. Είναι το τελικό προϊόν της γλυκόλυσης 

 (Μονάδες 6) 
 

Γ.3 Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα 
στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, 
ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 
 

α.  Η φωσφοφρουκτοκινάση ενεργοποιείται αλλοστερικά από το AMP. 
β.  Από τους μονοσακχαρίτες μόνο οι αλδόζες εμφανίζουν αναγωγικό χαρακτήρα. 
γ. Στις περισσότερες βιοσυνθετικές αντιδράσεις ως δότης ηλεκτρονίων χρησιμοποιείται 

το NADH. 
(Μονάδες 6) 

 
Γ.4 Να γράψετε στο τετράδιό σας τα γράμματα της Στήλης 1 και δίπλα σε κάθε γράμμα 
έναν από τους αριθμούς της Στήλης 2, ώστε να προκύπτει η σωστή αντιστοίχηση.  
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Α. ΖΥΜΟΜΥΚΗΤΕΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Μονάδες 5) 
 

Γ.5 Να αναφέρετε τις διαφορές μεταξύ του καταβολισμού και του αναβολισμού.    
(Μονάδες 4) 

 
 
ΘΕΜΑ Δ 
Δ.1 Να συμπληρωθεί το διάγραμμα με την ουσία που προκύπτει από τη γλυκόλυση και 
την μεταβολική της τύχη στον κάθε οργανισμό.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

(Μονάδες 8) 
 
 
 

Στήλη 1 Στήλη 2 

α.   αναβολισμός 1.   ενδιάμεσο προϊόν 
μεταβολισμού του αμύλου 

β. καταβολισμός 2.  γλυκεριναλδεΰδη 

γ.  τριόζη 3.   κατανάλωση ενέργειας 

δ.   μαλτόζη 4.    διάσπαση μορίων σε 
απλούστερα 

ε.  ζυμομύκητες 5.  αιθανόλη 
 

ΓΛΥΚΟΖΗ 

 

Β. ΑΝΘΡΩΠΟΣ Γ. ΒΑΚΤΗΡΙΑ 
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Δ.2 Να αναφέρετε σε ποιο σημείο του κυττάρου επιτελείται η γλυκόλυση.  
(Μονάδες 2)                        

 
Δ.3 Να περιγράψετε τον τρόπο ρύθμισης της γλυκόλυσης. 

 (Μονάδες 4)                         
Δ.4 Να αναφέρετε ποια συνένζυμα χρησιμοποιούνται σε κάθε έναν από τους παραπάνω 

οργανισμούς (ζυμομύκητες, άνθρωπος και βακτήρια) για τον  μεταβολισμό της ουσίας 
που προκύπτει από την γλυκόλυση και ποιος είναι ο ρόλος τους.  

(Μονάδες 7) 
Δ.5 Να περιγράψετε τον βιολογικό ρόλο  της γλυκόζης. 

(Μονάδες 4) 
 
 

 
 
 


